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Ποιοι είναι οι "Φίλοι της Γης";

Πολύς λόγος έγινε τελευταία για την περιβαλλοντική οργάνωση «Φίλοι της Γης» μ’ αφορμή
κύρια την πρόσφατη καμπάνια τους για τη σωτηρία του Ακάμα. Η οργάνωση αυτή
εμφανίστηκε στην Κύπρο το 1980 και από το 1981 είναι μέλος της διεθνούς «Φίλοι της
Γης». Ιδρυτικά μέλη ήταν «ξένοι» κάτοικοι Κύπρου, πράγμα αρκετά φυσιολογικό, αν
αφαιρέσουμε την πρακτορολογία, διότι αυτοί που άφησαν την Ευρώπη για να
εγκατασταθούν εδώ είναι πιθανόν μεταξύ άλλων να ωθούνται από φυσιολατρικά αίτια.
Μετά από μια συνομιλία που είχαμε με το συντονιστή τους Adrian Douglas σας
μεταφέρουμε μερικές πληροφορίες γι’ αυτή την οργάνωση.

Στην ιδρυτική συνέλευση του συνδέσμου συμμετείχαν τρία άτομα. Ο Adrian και η Penny Douglas και
η Dolly Σαββίδη. Αποτελούν σήμερα την συντονιστική επιτροπή της οργάνωσης που έχει εν τω
μεταξύ γίνει παγκύπρια. Για τα κυπριακά δεδομένα η εξέλιξη τους ήταν ραγδαία αν λάβουμε υπόψη
ότι τα μέλη της έχουν φτάσει τα 160 (110 Κύπριοι και 50 Άγγλοι ή άλλης εθνικότητας). Υπάρχουν
τέσσερις επαρχιακές οργανώσεις με επίκεντρο τις 4 ελεύθερες πόλεις. Η οργανωτική δομή είναι
αρκετά χαλαρή και πρωτότυπη από μια άποψη. Η κάθε τοπική οργάνωση αποφασίζει τη δράση της σε
γενική συνέλευση (όπως και το τοπικό συντονιστικό της σώμα). Δεν υπάρχει γενική πολιτική ή
φιλοσοφία και οι ενέργειες της οργάνωσης είναι αποσπασματικές. (σκουπίδια, Ακάμας, πουλιά κλπ).
Κάθε φορά προτείνεται μια πραχτική λύση. Σε περίπτωση που το ζήτημα είναι τοπικό ή εν πάση
περιπτώσει ενδιαφέρει μόνο την τοπική οργάνωση αυτή ενεργεί μόνη της. Όσες τοπικές οργανώσεις
συμφωνήσουν όμως μαζί της ενεργούν από κοινού. Η καμπάνια για τον Ακάμα για παράδειγμα άρχισε
από τους «Φίλους της Γης» της Πάφου κι αργότερα από το σύνολο των «Φίλων της Γης» παγκύπρια.

30 εθνικά τμήματα Υπάρχουν 30 εθνικές οργανώσεις «Φίλων της Γης» σ’ όλες τις ηπείρους ακόμα
και στη Νικαράγουα. Η οργανωτική δομή της διεθνούς τους οργάνωσης είναι παρόμοια με την
εσωτερική δομή του κάθε εθνικού τμήματος όπως το περίγραψα στην περίπτωση της Κύπρου. Το
κεντρικό συντονιστικό όργανο βρίσκεται στο Άμστερνταμ.

Η προηγούμενη δραστηριότητα

Σε συντομία οι «Φίλοι της Γης» ασχολήθηκαν ή ασχολούνται με τα εξής θέματα: * Με την
εφαρμογή της νομοθεσίας του 1972 για τη προστασία του περιβάλλοντος. Ψηφίστηκε τότε ο
νόμος για το σχεδιασμό πόλης και επαρχίας (Town and country planning law) που προνοούσε τη
δημιουργία επιτροπών για την παρακολούθηση της αξιοποίησης κάθε περιοχής έτσι που να γίνεται
σεβαστό το περιβάλλον. Ποτέ δεν εφαρμόστηκε αυτός ο νόμος.

* Με την προστασία της άγριας ζωής και ειδικά των πουλιών. Αναφέρεται συγκεκριμένα ότι το
75% των πουλιών που έφθασαν στο Παραλίμνι το 1984 σκοτώθηκαν. Στη συνέχεια έγινε μια καμπάνια
για την απαγόρευση της χρήσης δικτύων και βερκών, απ’ όλους τους περιβαλλοντικούς συνδέσμους.
Σ’ αυτή συμμετείχαν και οι «Φίλοι της Γής». Είναι σ’ αυτή την περίπτωση που οι Ευρωπαίοι
περιβαλλοντιστές απείλησαν με τουριστικό μποϋκοτάζ την Κύπρο. Τελικά η καμπάνια πέτυχε.

* Με δεντροφυτεύσεις. Είναι μια από τις αγαπημένες δραστηριότητες του συνδέσμου αυτού. Μια
απ’ αυτές έγινε στον κήπο της Χρυσαλινιώτισσας υπενθυμίζοντας την ανάγκη δεντροφύτευσης των
πόλεων. Στη συγκεκριμένη περίπτωση η ενέργεια αυτή έγινε επίσης για να καταγγελθεί η
ανεξέλεγκτη χρήση χαρτιού στις προεκλογικές καμπάνιες (τότε γινόταν μια) που φυσικά προκαλεί
την ανάλογη σπατάλη δέντρων.

* Με εκστρατείες ενάντια στο άλογο σκόρπισμα σκουπιδιών, την τοποθέτηση
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σκυβαλοδοχείων και το μάζεμα σκουπιδιών. Μια φορά μάζεψαν για παραδειγματισμό τα σκουπίδια
του δρόμου Λεμεσού-Πλατρών και έφτιαξαν ένα μικρό σκουπιδόλοφο.

* Με την εκστρατεία ενάντια στις μη επιστρεφόμενες μπουκάλες πράγμα το οποίο προκαλεί
και μόλυνση του περιβάλλοντος αλλά και άσκοπη σπατάλη. Π.χ. μια μπύρα σε τενεκεδάκι κοστίζει 14
σεντ περισσότερο συν τα έξοδα για το μάζεμα του πεταγμένου κουτιού.

* Τώρα οι «Φίλοι της Γης» συγκέντρωσαν τη δραστηριότητα τους στην εκστρατεία για την
προστασία του Ακάμα. Φυσικά και είναι ψέματα μας λέει ο Adrian ότι θέλουμε να διατηρηθεί το
αγγλικό στρατόπεδο ασκήσεων στην περιοχή. Ο Ακάμας πρέπει να προστατευθεί από κάθε επιβουλή.

* Επίσης ο σύνδεσμος διαθέτει μια σειρά οπτικοακουστικά ντοκουμέντα καθώς και κασέτες
βίντεο για τη μόλυνση και την προστασία του περιβάλλοντος που δανείζονται δωρεάν σε
σχολεία ή σ’ οποιονδήποτε τα επιθυμεί.

ΤΑ ΚΟΥΤΣΟΜΠΟΛΙΑ

Στην ερώτηση πως αισθάνεται ακούοντας τα κουτσομπολιά για την οργάνωση του ο Adrian είπε πως
καλούν όλα αυτά τα άτομα που τους κατηγορούν να συζητήσουν μαζί και να δουν από κοντά τις
δραστηριότητες και τη λειτουργία των «Φίλων της Γης». Είμαστε μια αγνή, δημοκρατική και
αλτρουιστική οργάνωση» λέει. Επίσης «σαν αρχή δεν δεχόμαστε μέλη από τις Αγγλικές βάσεις».

Ο Τουρισμός στις ανατολικές ακτές

Ένα θέμα που απασχολεί τώρα τους «Φίλους της Γης» είναι ο τουρισμός στις ανατολικές ακτές.
Σύμφωνα με τον Adrian ο Κ.Ο.Τ. έχει ήδη στη διάθεση μια μελέτη που έγινε από ειδική επιτροπή. Η
μελέτη καταλήγει στο συμπέρασμα ότι όλες οι ενδεικτικές παράμετροι ενός υγιούς τουρισμού έχουν
παραβιαστεί στις περιοχές αυτές, δηλαδή: Η διαθεσιμότητα νερού, η διαθεσιμότητα ειδικευμένου
εργατικού δυναμικού, η διαθεσιμότητα παραλιακού χώρου ανά τουρίστα, η αναλογία ξένων και
ντόπιων. Ο μεγάλος αριθμός κλινών σε συνδυασμό με το μειωμένο χώρο για παρεμφερείς υπηρεσίες
(εστιατόρια, χώροι περιπάτου κλπ.) προκαλεί υποβάθμιση του τουρισμού εξ ου και οι πτήσεις
τσιάρτερ. Ελπίζω λέει ο Andrian ότι δε θα συμβεί το ίδιο στην Πάφο και τον Ακάμα.

Επίσης στην περιοχή της Πέτρας του Ρωμιού προβλέπεται ένα τουριστικό συγκρότημα (που
καθυστερεί λόγω έλλειψης κεφαλαίου) για 7500 κρεβάτια. Παρ’ όλο που το σχέδιο είναι αρκετά καλό
για το άμεσο του περιβάλλον θα αλλοτριώσει τον ειδικό χαρακτήρα της περιοχής αυτής.

Τέλος ο Andrian ανάφερε ότι είναι αισιόδοξος βλέποντας ότι ο κόσμος ενδιαφέρεται όλο και
περισσότερο για τη διατήρηση της κληρονομιάς και του περιβάλλοντος.

ΜΙΑ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΩΝ ΦΙΛΩΝ ΤΗΣ ΓΗΣ

Παρακαλούμε να δημοσιεύσετε στο περιοδικό σας την πιο κάτω ανακοίνωση, η οποία
επιβάλλεται για να αποκατασταθεί η αλήθεια, μετά από τις δημοσιεύσεις στον τύπο της
«Εθνικής Οργάνωσης Γνήσιοι Κύπριοι».

Οι «Φίλοι της Γης» είναι μια ομάδα ανθρώπων η οποία ενδιαφέρεται ειλικρινά για την προστασία του
περιβάλλοντος, και δεν επιθυμεί διαμάχες με κανέναν.

Τελευταία όμως παρατηρήσαμε ότι μια οργάνωση με το όνομα «Εθνική Οργάνωση Γνήσιοι Κύπριοι»
πολεμά την προσπάθεια μας για την διάσωση του Ακάμα, και υπόσχεται στους κατοίκους της
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περιοχής ότι με την αξιοποίηση ο Ακάμας μπορεί να γίνει «καλύτερος από την Αγία Νάπα και οι
κάτοικοι του να «κολυμπήσουν στο χρήμα».

Επειδή η Ε.Ο.Γ.Κ. στα φυλλάδια της δεν αναφέρει ούτε διεύθυνση ούτε και τηλέφωνο θα θέλαμε μέσω
του τύπου να τους πούμε τα εξής:

α) Είματε Διεθνής Οργανισμός για την Προστασία του Περιβάλλοντος. Ο οργανισμός αυτός επικρατεί
εδώ και πολλά χρόνια με αντιπροσωπείες, σ’ όλα τα μέρη του κόσμου.

β) Οι «Φίλοι της Γης» δεν είναι ομάδα Άγγλων που εξυπηρετεί ξένα συμφέροντα, αλλά ομάδα
Κυπρίων και ξένων που ενδιαφέρεται για το καλό του νησιού.

γ) Ζητούμε να ανακηρυχθεί ο Ακάμας σε Εθνικό Πάρκο, χωρίς τουριστική, βιομηχανική ή
στρατιωτική εξέλιξη. Σαν πρώτον βήμα ζητούμε να φύγουν οι Άγγλοι στρατιώτες από τον Ακάμα και
να σταματήσουν τα γυμνάσια. Ήδη έχουμε γι’ αυτό θετική ανταπόκριση από πολλούς Κύπριους και
ξένους.

δ) Ως προς την ερώτηση που μας κάνει η Ε.Ο.Γ.Κ. μέσω των φυλλαδίων της, γιατί δεν δείχνουμε το
ίδιο ενδιαφέρον και για την Καρπασία θα θέλαμε να αναφέρουμε ότι οι «Φίλοι της Γης» δεν
αναγνωρίζουν σύνορα. Εάν η Ε.Ο.Γ.Κ. έχει τη δυνατότητα να μας φέρει σε επικοινωνία με μέλη της
στον βορρά, που έχουν τα ίδια ενδιαφέροντα με ‘μας ευχαρίστως θα θέλαμε συνεργασία μαζί τους.

Τέλος παρακαλούμε την οργάνωση Ε.Ο.Γ.Κ. να έλθει σε επικοινωνία μαζί μας για συνάντηση, και να
παρακολουθήσει μια από τις συνεδριάσεις μας για να πληροφορηθεί άμεσα για τους σκοπούς μας, και
να πεισθεί για την ειλικρίνεια των επιδιώξεων μας.

Για τους «Φίλους της Γης»

Dinos Kitromilides

Χρειάζεται Τούρκικη Μετάφραση, Χρειάζεται Αγγλική Μετάφραση, Εντός των Τειχών (Τεύχος 9),
Δεκαετία 1980-1989, 1986, Λευκωσία, Λευκωσία (νότια), Οικολογία
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